

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Helyben: Vidéken: Egy hóra. 1 kor. Egy hóra. 1 kor. 50 fill. Negyedévre 3 Negyedévre 4 50 .		Főszerkesztő: Dr. NEGEDŰS LORÁNT. Kiadók és laptulajdonosok: HOFFMANN és KRÖNÖVITZ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: DEBRECZEN, Piacz-utca 49. szám.
--	--	--	---

Az obstrukció és a tanítók.

Hajdúvármegye őszi közgyűlése.

Hajdúvármegye közgyűlése ma foglalkozott a verseci átirattal, amely az ország minden törvényhatóságát foglalkoztatta és foglalkoztatja. A törvényhatóságok majdnem mindegyike a verseci átirat szellemében foglalt állást s az obstrukció ellen nyilatkozott. Egyetlen vármegye akadt eddig, amely az obstrukció mellett irt fel. Hajdúvármegye közgyűlése sem az egyik, sem a másik álláspontot nem foglalta el, hanem az állandó választmánynak javaslata nyomán azt az egyhangú határozatot hozta, hogy a vármegye közönsége nem érzi magát hivatottnak beleszólni a politikai pártok parlamenti harcába, tehát az átiratot iratárba teszi.

Az állandó választmány javaslatával élevesztett minden ellentétnek s így következhet be, hogy Hajdúvármegye közgyűlésén a politikai pártkülönbséget nem állították szembe egymással a politikai kérdések. Heves jelentelek, a kedélyek felzaklatása s az egyetértés megbontása nélkül jött létre az egyhangú határozat.

Ugyanígy történt a Lengyel Imre-féle indítványnál is, amely míg egyrészt a tanítószövetségre vonatkozó kultuszminiszteri rendelet megbélyegzését, másrészt a tanítóknak a tisztviselői rangsorba való besorozását, — jobb javadalmazásukat kívánta. Bár itt már politikai izü felszólalások voltak, sikerült innen is kiküszöbölni azokat az élességeket, amelyek egymás ellen ingerelhették volna a politikai ellenfeleket.

Meg kell itt állapítanunk, hogy a közgyűlés mai szép, csnődes és az egyetértést megőrző lefolyása igen nagy részben Kovács Gyula alispánnak köszönhető, aki helyes úrral, kiváló megértéssel megtudta találni mindig a helyes utat s aki a pártpolitika felé hajló, vagy éppen induló vitát ügyes, találó fölhasználásával mindig vissza tudta vezetni a kérdés lényegére.

Különösen szerencsés kézzel tette ezt a Lengyel Imre-féle indítványnál, amikor javaslatával odavezette a közgyűlést, hogy az belátta: az indítványnak lényege nem egy politikai jelentésű megyegyűlési határozatot provokálni, hanem a tanítók helyzetének javítása mellett állást foglalni.

És a közgyűlés, amelyen a bizottsági tagok oly nagy számban voltak jelen, mint kevés alkalommal, minden esetben teljes elismeréssel honorálta Kovács Gyula alispán szándékát s mindig rálépett arra a helyes utra, amelyet az ő bölcs vezetése mutatott. Az a figyelem és hajlandóság, amellyel a közgyűlés az alispán utmutatását fogadta, fényes tanujele volt annak, hogy a bizottsági tagok előtt milyen tiszteltben és szeretetben áll Kovács Gyula személye és milyen nagyra becsülik az ő bölcs vezetését. Megnyugtató ez Hajdúvár-

megye közigazgatására, hogy annak élén ilyen férfi áll.

Nagy érdeme volt a gyűlés szép lefolyásában Domahidy Elemér főispánnak, akinek tapintatos, ügyes, igazságos eljárása minden oldalon általános megelégedést kellett.

Az érdekes ülés lefolyásáról részletes tudósításunk a következő:

A püspök üdvözlése.

Kilenc óra után nyitotta meg Domahidy Elemér főispán a közgyűlést a következő megnyitó beszéddel:

— Köszöntve a törvényhatósági bizottsági közgyűlés tagjait, meg kell emlékezni arról a kitüntetésről, amely Hajdúvármegye közönségét érte, amikor egyik érdemes fiát a tiszántúli református egyházkerület püspökévé oly fényes győzelemmel választotta meg. Azt hiszem, teljes örömmel emlékezhetünk meg arról az eseményről, mert az ő nevét körülvevő fény a mi vármegyénket is beragyogja. (Éljenzés.) Felhívom ezeketán a törvényhatósági bizottsági közgyűlés figyelmét arra, hogy a tárgysorozatban fontos tárgyak vannak, amennyiben pedig a tárgyak között politikai vonatkozásuk is volt, kérem a törvényhatósági bizottsági közgyűlést, hogy ezeket a közgyűlés méltóságához méltó módon, higgadtan méltóságosk letárgyalni. Bejelentem még, hogy Lengyel Imre bizottsági tagnak önálló indítványa van, amelyet Budapest város átirata után fogunk tárgyalni. A közgyűlést ezennel megnyitom.

A vármegye vasutai.

Az éljenzéssel fogadott megnyitó után Pákozdy Sándor főjegyző olvasta fel az alispán jelentését, amelyben megemlékezik Baltazár Dezső dr. püspökké megválasztásáról és Losonczy Álmos dr. kitüntetéséről. Megemlékezett még a székházépítésnél előfordult akadályokról, amelyek azonban nem olyan lényegesek, hogy azért fennakadás legyen.

Az alispáni jelentéshez Lengyel Imre szövege s elismeréssel emlékezvén meg a vármegye közigazgatásáról és az alispán és tisztikar működéséről és szorgalmáról, két kérést intéz az alispánhoz. Az egyik a szomszédos közlekedés ügyében szól. A környékbeli vonatokon gyalázatos, közbotrányt okozó a közlekedés, nincs elég kocsi, öreg embereket, nőket zsufoznak össze állatszálító kocsikba. Kéri az alispánt, járjon közbe az üzletvezetéségnél, hogy ezek a megbotránkozott állapotok megszűnjenek.

Másik kérése az, hogy most, amikor a vármegye fényes palotát épít, ne engedje nyomorogni a dijnokait. És miután más fejezet erre nincsen, valamelyik alából gondoskodják drágasági pótlékról.

Kovács Gyula alispán kijelenti, hogy köszöni az elismerést, igéri, hogy hasonló ambícióval és lelkesedéssel fognak dolgozni. A kérésekre kijelenti, hogy a közlekedési mizériák dolgában átir az üzletvezetéséhez. A dijnokok drágasági pótléka tárgyában a decemberi közgyűlésre előterjesztést fog tenni.

Az alügyész-választás.

Néhány miniszteri leirat tudomásul vétele után elfogadta az 1912. évi költségelőirányzatot, amely szerint a bevétel és kiadás 201846 korona lesz.

Az új alügyészi állásra a kijelölt bizottság, amely a főispán elnöklete alatt Csohány László, Veszprémy István, Somossy Béla dr., Malatinszky Mihály, Körner Béla és Czeglédy Mihály dr. tagokból állott, Pénzes Miklós dr., Kozma Imre dr. és Vitéz József dr. pályázókat jelölte. E jelöltekre a főispán elrendelte a szavazást, amelynek eredménye a következő volt: Kapott

Pénzes Miklós	117
Kozma Imre dr.	38
Vitéz József dr.	41

szavazatot, tehát a főispán Pénzes Miklós drt 117 szavazattal megválasztott alügyésznek jelentette ki. Az újonnan megválasztott alügyész az esküt azonnal letette.

A verseci átiratok.

A választás megejtése után az alispán indítványozza, hogy most a politikai vonatkozású tárgyak vétessenek elő és pedig a három verseci átirat után a fővárosnak a sajtószabadság törvénnyel való megvédése iránt kelt átiratát és Lengyel Imre bizottsági tag önálló indítványát. Elnöklő főispán is hozzájárult ehez az indítványhoz s így első sorban tárgyalás alá került Versec város, valamint Selnec és Bélabánya városok körirata a jelenlegi parlamenti obstrukció elítélése tárgyában. Pákozdy Sándor főjegyző ismertette az állandó választmány határozati javaslatát, hogy a közgyűlés az átiratot, tekintettel arra, hogy a parlamenti pártok harcát irányítani nem akarja, abba befolyást gyakorolni sem akar, iratárba teszi. Ezt a javaslatot a közgyűlés egyhangúan fogadta el. Ugyancsak egyhangúan fogadta el ama határozati javaslatot, hogy Versec városának a katonai tulkövetése ellen s a választójog érdekében a képviselőházhoz intézett átiratokat szintén iratárba teszi. Egyhangú lelkesedéssel mondta ki azután a közgyűlés, hogy a székesfővárosnak a sajtószabadság újabb törvényes rendelkezéssel hatályosan leendő módosítása iránt a képviselőházhoz intézett feliratát hasonló felirattal pártolja.

A tanítók körül.

Következett ezután Lengyel Imre indítványa, hogy a tanítók fizetésének javítását kívánja a közgyűlés és hogy bélyegezze meg a kultuszminiszternek a tanító szövetséget megínyezető rendeletét.

Az önálló indítványt Lengyel Imre okolta. Kijelenti, hogy mindenkinek joga van kritikát gyakorolni, ezt akarta gyakoroltatni Hajdúvármegye közgyűlésével. Neki azt vették szemére, hogy indítványának hangja durva, hát ő hajlandó enyhébb kifejezéseket használni. Justh Gyula is ugyanezeket a kifejezéseket a népgyűlésen mondotta. (Olvasva a lapból Justh Gyula beszédének egyes részeit.)

Közbekialtás: Hajdúvármegye közgyűlése nem használhat népgyűlési hangot!

Lengyel Imre: Megelégszik azzal, ha csak annyit mond a közgyűlés, hogy tiltakozik a kultuszminiszter rendelete ellen. — Elmondja aztán, hogy a tanítókat üldözik, rabszolgaláncon vannak, el kell adniok a lelkiüket, ezt mondta Justh is, a vezér.

Közbekialtás: És ez igaz? Lengyel Imre kéri, hogy indítványát fogadják el egészen.

Kovács Gyula alispán kijelenti, hogy nem lesz sem olyan hosszadalmas, sem oly

következetlen, mint Lengyel Imre. Indítványában nincs tárgyilagosság és nem is a határozati javaslatához szövegezt, hanem a határozati javaslat létrejöttével és Justh Gyulával foglalkozott.

Közbekialtás: Éljen Justh Gyula!

Kovács Gyula alispán: Én is azt mondom, éljen. De nincs helye most, hogy itt ismételjük, amit ő egy népgyűlésen elmondott. Itt nagy kérdésekről van szó...

Közbekialtás: Az egyetem!

Kovács Gyula: Vázsonyi is azért intézett interpellációt a miniszterhez, mert nem tudta a rendelkezés alapját. A közgyűlés sem ismeri, tehát kéri, hogy fogadják el az állandó választmány nagyon helyes javaslatát.

Weszprémy István indítványozza, hogy a rendelet megbélyegzésére vonatkozó indítványt halasszák a decemberi közgyűlésre.

Simon Károly és U. Szabó Lajos dr. felszólalása után szavazásra került a sor. Mielőtt azonban a kérdést szavazásra tette volna fel Domahidy Elemér főispán, ő maga is hozzászólt a kérdéshez. Az alispán javaslata a viszonyoknak teljesen megfelelő. Az a kérdéses miniszteri rendelet bizonyára nem olyan sérelmes a tanítókra, sem a kenyerüket, sem a szabadságukat nem veszélyezteti. A tanítók folyton panaszkodnak, hogy sok a munka, nem győzik a dolgot, hogy érnek tehát rá még lapot is szerkeszteni. Mit szólna például az alispán, ha valamelyik tisztviselője politikai napilapnak volna felelős szerkesztője. A munkából fennmaradó időt fordítsa a tisztviselő és a tanító pihenésére. Azt mondja Lengyel Imre, hogy legyen a fizetésük olyan, mint a tisztviselőké, de legyen akkor a kötelességük is egyenlő. Az alispán határozati javaslata világos és tárgyilagoss.

A közgyűlés óriási többséggel az állandó választmány javaslata mellett döntött, vagyis a megbélyegzésre vonatkozó rész elhagyása mellett a tanítók fizetésének javítása érdekében fölterjesztést intéz a képviselőházhoz.

Egyéb ügyek.

A politikai tendenciájú ügyek letárgyalása után a közgyűlési terem rohamosan kiürült s alig néhány bizottsági tag jelenlétében referálták az ügyeket azelőadók. Kimondta a közgyűlés, hogy méltányolva Pap Sándor volt nádudvari főjegyző rendkívüli s hasznos érdemeit, ajánlja a közsegnek, hogy a jegyző nyugdíját teljes fizetésére egészítse ki. A magyarországi hírlapírók nyugdíjintézete részére 50, a Magyar Gazdaszervezők Országos Egyesületének 30 koronát szavazott meg. Gyors egymásutánban intézte el ezután a közgyűlés a költségvetés jóváhagyását, a költségvetések és számadások tudomásul vételét.

Egyhangú lelkesedéssel fogadta el a közgyűlés Dávidházy Sándor tb. főjegyző előterjesztését és tervezetét Firczák Gyula dr. püspök lelkeszi működésének ötvenedik évfordulója alkalmából leendő üdvözlése iránt.

A közgyűlés végén Domahidy Elemér főispán Rásó Sándor dr. debreceni ügyvédet Hajdúvármegye tiszteletbeli főügyészévé nevezte ki.

Munkapárti vacsora. Fővárosi tudósítónk táviratozza: A tagok ma nagy számban jeltek meg a munkapártban. Jelen voltak Lukács László, Hazai Samu, Székely Ferenc, Serényi Béla gróf miniszterek, Berzeviczy Albert képviselőházi elnök. A munkapárt elnöksége felhívta a tagokat, hogy a holnapi pártterkezetlen minél nagyobb számban jelenjenek meg. A pártkörben ott volt ma Jakabffy István csanádme gyei főispán is, aki megcáfolta azokat a híreszteléseket, mintha ő lemondott volna vagy le akarna mondani. Este a Hungária-szállóban megtartották a heti pártvacsorát, amelyen a pártnak sok tagja és a kabinet tagjai közül is öbven vettek részt.

Tisza István beszélt.

A képviselőház ülése.

A néserinti szavazások időlopó esőndiét ma megzavarta egy nevezetes esemény, — Tisza István napirend előtt felszólalt. Nagy figyelemmel hallgatott beszédében cáfolta Eszterházy Mihály grófnak reávonatkozóan tett észrevételeit s rámutatott arra, hogy ha valakit nemzetiségi paktálásokkal lehet vádolni így azokat, Eszterházy pártjabelieket lehet vádolni, akik Vlád Auréllal és Tomics Jásával paktáltak.

Az érdekes beszédre Eszterházy Mihály gróf és Batthyány Tivadar is válaszoltak és mosakodtak a nemzetiségi barátkozások vádjával szemben.

Berzeviczy Albert elnök fél 11 órakor nyitja meg az ülést. Előterjesztést tesz az iránt, hogy a Ház fejezze ki részvétét a touloni katasztrófa alkalmából a francia kamarának. (Általános helyeslés.) Bemutatja Zala vármegye feliratát az argentinai huszhozatal ellen és Nagyenyed város polgárságának kérvényét az 1886. évi 138. t.-c. módosítása tárgyában. Javasolja, hogy a kérvényi bizottsághoz utasítsák. — Így határoz a Ház. — Jelenti továbbá az elnök, hogy Mezössy Béla sürgős interpelláció előterjesztésére kért és kapott engedélyt, a melyre fél 2 órakor tér át a Ház.

Tisza leckézteti az ellenzéket.

Ezután napirend előtt

Tisza István gróf szólalt fel személyes megtámadtatás kérdésében. Eszterházy Mihály gróffal polemizál, aki tegnapi beszédében félreértette a szolgálati és vezényleti nyelv tárgyában mondott szavait. Kijelenti, hogy ő teljes életében Deák elveit vallotta a magáénak. A kiegyezés bolygatását nem tartja célra vezetőnek, mert ebben is azt vallja, hogy a koronával egyetértően lehet csak és kell is produktív munkát végezni. Eszterházy állításai tehát légből kapottak.

Foglalkozik azután Justh Gyulának Eszterházy beszéde közben történt közbeszólásával, mely szerint Justh Gyula azt mondta: „Tisza paktált a nemzetiségekkel.” Hát ő igenis folytatott eszmecsere bizonyos román körökkel, de történt ez azért, hogy meggyőzze őket, hogy tévúton járnak, midőn a magyar állam szuverenitását elismerni nem akarják. Ezt a munkát ő folytatni fogja és reméli, sikerrel. És éppen azoknak nincs joguk neki e tekintetben szemrehányást tenni, aki a Tomicsics, Jásák és Vládék szövetségét keresték (Nagy zaj.) olyan választójog beigéréssel, amely éppen arra alkalmas, hogy ezek annál határozottabban, annál eredményesebben folytathassák azt a munkát, mely tekintve a célt, tekintve az eszközöket, hazaellenes.

Óriási zaj tört ki erre az ellenzéken, a melynek az elnök azzal vetett véget, hogy Justh Jánost és Eitner Zsigmondot közbekialtásaiért rendreutasította.

Tisza István gróf a zaj csillapultával azzal fejezte be beszédét, hogy szükségesnek tartotta ezeket saját reputációjá érdekében elmondani. (Óriási taps és éljenzés a jobboldalon.)

Az ellenzék két gróija.

Eszterházy Mihály gróf szólalt fel ezután szintén személyes kérdésben. Váratlanul érte őt Tisza aposztrofálása és miután a beszéd szövege nincs jelenleg nála, legközelebb kívánja megtenni észrevételeit. — Hangsúlyozza azonban most is, hogy azt, a mit mond, jól meg szokta gondolni.

Batthyány Tivadar gróf szintén személyes kérdésben a Justh-párt nevében tiltakozik Tisza kijelentései ellen és dicsőíti a szerbeket.

Tisza István gróf ismétli előző felszólalásában elhangzott szavait és azt mondja, hogy azért, mert a büntetőtörvénykönyv

paragrafusait nem lehet a radikális szerbekre ráhuzni, még nem lehet azt állítani, hogy törekvésük esetleg nem államellenes.

Batthyány Tivadar gróf viszonyválasza után következtek a napirend szerinti névszerinti szavazások.

Lukács László kereskedelmi miniszter törvényjavaslatot terjeszt elő az államvasuti alkalmazottak részére létesítendő lakóházakról.

Interpelláció a bán miatt.

Ezután a sürgős interpellációra tértek át.

Mezössy Béla sajnálja, hogy a miniszterelnök, akihez interpellációját intézi, nincs jelen. A horvát bán ellen a horvát politikai körökben és a magyar lapokban elhangzott támadásokat teszi szóvá. A horvát bán állása magas magyar közjogi méltóság, amely ellen elhangzott vádakat tünni nem lehet, mert ezek alkalmasak arra, hogy a külföld helytelenül ítélje meg az itteni viszonyokat. Tomicsicsnak vagy teljesen tisztázni kell magát, vagy el kell hagynia helyét. Fölhívja a miniszterelnököt, hasson oda, hogy a bá na lapokban közölt vádak miatt a sajtóbirósági eljárást indítsa meg.

Az interpellációt kiadták a miniszterelnöknek s ezzel az ülés véget ért.

Döntés az egyházi pèrpalota ügyében

A református presbitérium ülése.

A debreceni református egyház ma délután három órakor népes presbitériumi ülést tartott, melynek legfontosabb tárgya az egyház bérpalotájának építésére érkezett ajánlatok elbírálása volt.

E részben két szakértő cég kéretett meg a tervek átnézése és felülbírlatára: Bálint és Jámbor építésszek, akik a bérpalotát tervezték és az építkezést vezetik és Horváth J. és Borsos József helybeli építésszek, kiknek szakvéleménye az általuk elfoglalt pozíció folytán minden kétséget kizárólag pártatlan és elfogadandó. Nevezettek készséggel tettek eleget a megbízásnak s irásos jelentésüket a szakbizottság elé terjesztették, honnan az ma véleményes javaslattal a presbitérium elé került.

Négy oly pályázat érkezett be, mely egész terjedelmében felöleli az építkezés komplexumát.

Fejér L. és Spitzer Lajos,

Kopasz István és János,

Tóth István és

Grünvald Testvérek és társa építkezési vállalkozók ajánlatai.

Bálint és Jámbor építésszek szakvéleménye hangoztatja, hogy az ajánlatok mérlegelésénél különös gondot fordított a gazdaságosság szempontjára s arra, hogy az építkezés menete egységes legyen. Éppen ezért a részleges meghívás ellen nyilatkozott. Viszont azonban előnyt kívánt nyújtani épp a szempontok figyelembe vételével a helyi iparnak s a pályázók közül a munkálatot az olcsóságra II. helyen levő, de ismert és kipróbált: Tóth István debreceni cégnek javasolja elsősorban adni 1,362.321 korona költséggel.

A legolcsóbb ajánlattevők, Grünvald Testvérek és tsa 1.347.328 korona árat szabtak ugyan a munkálatoknak, de ez a budapesti cég semmiféle garanciát sem vállalt, hogy az építkezésből mily arányban részesíti a helyi ipart, már pedig a közszállítási törvény szelleme is azt követeli, hogy a helyi iparnak, még bizonyos anyagi áldozatok révén is előny biztosítható.

Horváth és Borsos építésszek viszont a gazdaságosság szempontjára helyezkedtek egyedül, mikor a Nagy-Magyar Alföldi Építő és Műszaki Részvénytársaság részére javasolták kiadni a munkálatokat, a ki azokat 18 csoportba osztva kívánta teljesíteni különböző alvállalkozók útján. Ezt a Bálint és Jámbor cég határozottan ellenezte különböző műszaki okokból.

Az építésbe lépésnek kapacitálának redukálásával megélésével hajlandó f...

A mai örömmel f... hogy ily kerületi es...

Tóth az építkezésztése kö...

Még a tályának nári állásr Julia hely...

Eszterh

Eszte

délceg hu saséletben legközele

telen az i ni, mi oka misítással

lakit, akik nak talál.

Liede

kit az üg ság után s ellene hat

zonyitani mozgatta

hogy tönk

Ezzel lay Tamás használja, szervezett

re akart t

Bizon volt kisko

részben k Popper T

kozik.

Dr. K selőt arra Pállal tör

egyáltalán dei játé

öt szándé gróf Eszt

módon já hető legv

jes vagy az a nyi

ez becsül ber, a ki

meztetett lehet."

Miko tengeri e

s hosszas 20.000 m

haszna, a kára tám

Ugya tani, hog

váltóval egyenlite

domást megbízt

koronás öszén sz

korona é gett, mel nagy lev

Az építészeti albizottság tehát érintkezésbe lépett Tóth István vállalkozóval, a ki kapacitálás után vállalkozott költségvetésének redukálására s az erkölcsi okok mérlegelésével a bérházat 1.330.000 koronáért is hajlandó felépíteni.

A mai presbiteri gyűlés ezt az ajánlatot örömmel fogadta s megbizta az elnökséget, hogy ily irányban tegyen előterjesztést a kerületi egyházi tanácsnak.

Tóth István 1912. július 20-ig tartozik az építkezést befejezni, míg a tetőzet elkészítése körül szabad keze van.

Még a felsőbb leányiskola második osztályának megnyitása folytán szükséges tanári állásra hirdetett pályázatot és Karácson Julia helyettes tanítónőt véglegesítették.

Eszterházy Pál gróf a vádlottak padján.

Visszafelé sült vádak.

Eszterházy Pál gróf, a pár év előtt még délceg huszárhadnagy, aki a debreceni társaséletben is kimagasló szerepet játszott, legközelebb a vádlottak padján lesz kénytelen az igazságszolgáltatásnak feleletet adni, mi oka lehetett, hogy csalással, okirathamisítással és uzsorával vádolon olyan valakit, akit a közbizalom képviselője is ártatlannak talált.

Liedermann Aurél tőzsdebizományos, a kit az ügyészség két hónapi vizsgálati fogás után szabadlábra helyezett, vádat emelt ellene hatóság előtti rágalmozás miatt és bizonyítani kívánja, hogy a gróf könnyelműen mozgatta meg ellene a hivatalos apparátust, hogy tönkre tegye.

Ezzel pedig az a célja volt, hogy őt Kállay Tamás országgyűlési képviselő ellen kiharassza, akit — mert Eszterházyval összeveszett és megverekedett — a gróf tönkre akart tenni.

Bizonyítani kívánja, hogy a gróf nem volt kiskorú, mikor vele ügyletet kötött. E részben báró Bornemissza Elemér és dr. Popper Tódor budapesti ügyvédre hivatkozik.

Dr. Kállay Tamás országgyűlési képviselőt arra kéri kihallgatni, hogy Eszterházy Pállal történt első találkozása alkalmával egyáltalán nem beszélte rá a gróft a tőzsdei játékokra, sőt ellenkezőleg igyekezett őt szándékaról lebeszélni. — Felvilágosította gróf Eszterházy Pált, hogy olyan vakmerő módon játszott, mint a hogy ő akart, a lehető legveszélyesebb és milliói dacára teljes vagyoni romlását idézhetné elő. S a gróf azt a nyilatkozatot tette róla: „Ugy látszik, ez hecsületes ember, mert ez az első ember, a ki engem óvatosságra intett és figyelmeztetett arra, hogy a tőzsdén veszíteni is lehet.”

Mikor a gróf megbizta 50.000 mázsá tengeri eladására, a megbizást nem vállalta s hosszas rábeszélésére redukálta a kötést 20.000 mázsára. Pedig ebből neki óriási haszna, a grófnak ellenben 100.000 korona kára támadt volna.

Ugyancsak Kállayval kívánja bizonyítani, hogy figyelmeztette a gróft, miképp váltóval nem lehet tőzsdei különbözetet kiegyenlíteni s így a gróf minden esetben tudomást szerzett a váltók beváltásáról, sőt megbizta, hogy egy debreceni cégnél 30000 koronás váltóját leszámíttassa. 1907. év őszén szintén három darab, egyenként 40000 korona értékű váltót adott leszámítolás végett, melyet azonban visszaadott neki, mert nagy levonásokat akartak tenni a leszámí-

tolásnál. Minthogy pedig fedezete a kötések-re most már nem volt, tudomására adta, hogy angazsmánjait nem tartja fenn.

Cseh Péter urasági inással azt akarja bizonyítani, hogy állandóan fennjárt Eszterházy grófnál, akivel józan állapotában tárgyalt, sőt kiutazott hozzá Drezdába is, hogy elszámoljon vele, azonban nem fogadta.

Végül Fisch Ernő debreceni földbirtokossal és Goldstein Mór tőzsdebizományosal bizonyítani kívánja, hogy Eszterházy az előtt is játszott, mielőtt őt ismertesse a nyereségét zsebrevágta, ellenben veszteségét Goldsteinnek felszólításra sem fizette ki.

A gróf különben Liedermannnak 13.852 koronával tartozik, melyet fedezetül sajátjából a gróf helyett fizetett.

A szencziós feljelentést a budapesti írársbiróság e hó 30-án fogja tárgyalni.

A debreceni postapalota.

A kereskedelmi kamara a miniszterhez.

Mozgóképszínházakban szokásos, hogy a műsört ielző lapon nemcsak a darab címét közlik, hanem azt is, hogy hány ezer méteres film kerül bemutatásra.

Ha azokról a nyilvános, magános együttes szak- és bizalmas némszak-tárgyalásokról, tervekről és javaslatokról, melyek az — utóbbi tíz év alatt a debreceni nyomorúságos postapalota kicserélése végett lefolytak, mozgószínház számára való fényképfelvételeket vettek volna fel, olyan ezerkilométeres filmet lehetne hirdetni, hogy az előadásra tódulna a világ.

A holt pont körül való tartalmatlan sürgős-forgásnak boszorkányos bosztortánca, volt ez a hivatalos készséggel véghezvitt mozgás és csak természetes, hogy ez a türelmes nagy város, melynek címerében is benne van a nyírni való bányász, — bányász-türellemmel most annyira áll óhajítása megvalósításától, mint valaha.

A nagyközönség méltán csodálkozik: — mért hogy éppen Debrecen az a város, mely a gondoskodás sorrendjében a leghátrább áll, hiszen postapaloták egyre épülnek, kis és nagy városokban egyaránt és sehol se várja a legdusabban jövedelmező kincstári üzem, hogy a sült galamb a szájába repüljön, mindenütt maga keres telket s épít a maga számára — mért éppen Debrecenből nézi ki a kincstár azt a jámborságot, hogy a város majd ezüst tálcán térdhajtva felajánlja az államnak a kész palotát, mint ahogy az apátságok refektóriumában látjuk a képet, amint egy körülményt fejt ki kegyes barát a felhők közé felnyújtja egy himzett párnácskán a boldogságos szűznek a megépített apátságot.

A zúgolódó közönség képviselője, a sajtó, fel-felemel szavát szintén, lármát üt, zajog, míg bele nem fárad, megvádolja mindazokat, akik előtte állnak, várost, kamarát, helyi postaképviselőt, — ezek szívesen reagálnak is a felhívásra, csakhamar be kell azonban látni, hogy bizony nem rajtuk mult és nem rajtuk mulik, — itt valami hivatalos átok fekszik bénítólag a postaiügyön, nem lesz ebből soha semmi.

Arról jön toluunkra ez a panaszos hang megint, hogy a pénzügyi bizottság előtt látjuk a kamara újabb felszólalását az elintézhetséges ügy elintézése iránt. A kamara legutóbbi közgyűlésén foglalkozott ismét a postapalota kérdésével s felterjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez. A felter-

jesztés másolatát áttette a városhoz és a nagyváradai postaigazgatósághoz, tudomásvétel és vele való foglalkozás végett. Felszólalásában felveti a kamara a debreceni postaigazgatóság gondolatát is. Igen helyesen. Előbb-utóbb ezzel kell kihámozni ezt a kérdést gubójából.

A kamara felterjesztése így szól:

Nagyméltóságú Kereskedelemügyi m. kir. Miniszter Ur!

A debreceni postapalota újépítésének vagy célszerűbb elhelyezésének évtizedes kérdése foglalkoztatja ismét felújult erővel Debrecen közéletének s kereskedő világának legszélesebb rétegeit. Ha valamely kérdésben, ugy ebben bizonyára indokolt az a panaszos elkeseredés, mely e város közönségéből gyűléstermekben, társadalmi tereken és sajtóban annyira általános és éles, mert valóban páratlanul mostoha az az elbánás, melyet a város e kérdésben elszennved.

A posta, táviró és távbeszélő országos fejlődésének képét s e képben éppen Debrecen elfoglalt helyzetét Nagyméltóságod előtt, aki minden adat birtokában van, felesleges leírni. Forgalom, jövedelem, munka — minden megtízszereződött az utóbbi évtizedben, csak a közönség igényeit ignoráló elhelvezés maradt meg 18-ik századias jellegében.

Az 1906-ik évben a kamara részéről — Nagyméltóságodhoz intézett 5279. és 8626. sz. felterjesztések s Nagyméltóságod elődjének azokra adott 385591906. és 21946/907. sz. válaszleiratai, valamint azok a közös tanácskozások, melyeket e kérdésben Debrecen város, a nagyváradai postaigazgatóság és a kamara kiküldött képviselői folytattak, érdemlegesen körüliárták a megoldások lehetőségeit s elég közel is jutottak azokhoz, végül azonban Nagyméltóságod akkori elődjének ama kijelentésében végződtek, hogy a mai postapalota helyén egy új épület emelése pénzügyi okokból és egyéb szempontokból nem teljesíthető s előnyösebbnek mutatkozik más helyen építkezni.

Ezt a helyi viszonyok minden ismerője is természetesnek találta, mert a mai postapalota homlokzati vonalában s beékelte zeg-zugos telkével a mai igények kielégítésére is alkalmazatlan, a jövő fejlődés esélytől kiszolgáltatottan, a jövő fejlődés esélytől kiszolgáltatottan pedig képtelen. Ezen a helyen csak egy megoldás lett volna lehetséges — amellyre Nagyméltóságod előle is rámutatott — s ez az, ha a szomszédos, (Piac-utca 34. sz.) beépítetlen telekpalag megvásároltatott a utcanyitásra — felhasználtatott volna. Ez jó megoldás lett volna s e jó megoldás jtkos reménye fenállott a legutolsó időkig, de éppen most kezdtek meg e telek beépítését, erre tehát többé gondolni nem lehet.

A közös tanácskozások eredményeként 8628/1906. sz. felterjesztésében négy-öt megoldást ajánlott a kamara az elhelyezésre, ám e felterjesztésre adott magas válasz az ajánlott telkek egy részét homlokzatonaluk szűk volta miatt, a Széchenyi-, Simonffy- és Halközt-utca által határolt, három utcára szolgáló telket pedig amiatt találta elfogadhatatlannak, mert kiépítése a hosszú homlokzatonal miatt költséges.

Ez valóban úgy is van: egy, a debreceni igényeknek megfelelő postapalotának elfogadható helyen való építése minlig költséges és helyesebben mondva: mindig költségesebb — lesz, mert a telekárak és munkabérek emelkedésében megállás nincs és nem lesz s az, amit 1906-ban a megjelölt árban elsőrendű helyen meg lehetett építeni, ma harmadrangú helyen is kétannyiba kerül s egy újabb évtized elmúltával újból kétannyiba.

Kegyelmes Urunk! Ne méltóztassék e kérdés megoldását tovább halasztani s a félték mérlegelések és tanulmányozások medrében hagyni, sem a postaforgalom érdeke, sem Debrecen jogos türelmetlensége nem engedheti azt s a pénzügyi szempontok is óvatintenek attól.

Ezidőszerint ismét több középület elhelyezése (pénzügyigazgatóság, rendőrségi palota stb.) van tervezés alatt. Ezek az elhelyezések telkeket bontanak, utcákat törnek, közzöttek most a postapalotának elhelyezésére

kedvező alkalom nyílik ismét s a mai posta-épület — az üzleti negyedben fekvő — akár eladás, akár csere útján előnyösen értékesíthető.

Kamaránk f. év szeptember 14-iki közgyűlése a kereskedők köréből feltörő panaszok alapján foglalkozván a postaelhelyezés közszájon forgó bajaival, egyhangú határozattal akként rendelkezett, hogy hívjuk fel Nagyméltóságod magas figyelmét általában a debreceni posta tarthatatlan helyzetére és különlegesen arra, hogy a megoldás számára viszonylag kedvezőbb idők és körülmények látszanak fennforogni és ha Nagyméltóságod igénybe óhajtja venni a kamara közreműködését is, erre a kamara — úgy mint a múltban, most is — készséggel áll rendelkezésre.

Ez alkalommal a kamara közgyűlése ismét megkívánta pendíteni e város régi óhaját, melynek teljesülésére Debrecennek nemcsak súlyánál és jelentőségénél, de a postatáviradi viszonyok országos fejlődésénél fogva is természetes és törvényes igénye van azt, hogy a *postaigazgatásági kerületek* — épügy mint a vasuti üzletvezetőségeké — az élet fejlődéséhez képest *újra szabályoztassanak, szaporítottassanak s ezen az uton Debrecen és általa uralt vele összefüggő vidék öndílló postaigazgatóságát nyerjen.*

Ennek az új intézménynek kilátásba helyezése megnyitná a város áldozatkészségét is, végleg befejezné a város postai ügyi örökös lázongását is, mert mostani akut bajainknak is az egyik főoka, hogy a postai főhatóságok bár legjobb szándékkal vezéreltetnek ügyeink ellátása és meglátása iránt, — mégis nagyon távolról, ritkán és idegenül tudják nézni és látni a mi küzdelmes mindennapunkat.

Debrecen, 1911. szeptember 26.

A kerületi kereskedelmi és iparkamara nevében:

Szent-Kirdlyi,
elnök.

Szdvay,
titkár.

Az ügy tehát népiesen szólva, fel van kavarva ismét, a kiforrás processzusa ismét megkezdődhetik. Elhelyezési tervek más is bőven vannak, hogy lesz-e jókarat is hozzájuk — elvállik.

Ha megint zsákutcában reked a mozgalom, a pesti nagy sárga házban, vagy a nagyváradi helytartóságban, akkor nincs más hátra: meg kell kísérelni egyenesen a *törvényhozás elé járulni* a panasszal.

Százmillió lira Tripoliszért.

A szultán le akar mondani.

Az olasz-török konfliktus fejleményvel.

A tripoliszi konfliktus semmit, sem vesztett akut jellegéből. Mindkét részről hangsúlyozzák ugyan, hogy a bonyodalmak békés uton megoldhatók lesznek, ebben azonban nem lehet sokat reménykedni, mert a béke csak Törökország megalázkodása árán menthető meg. Erre pedig Törökország aligha lesz hajlandó, noha a balkáni népek leselkedése komoly veszedelemmel fenyegeti abban az esetben, ha hadiereje az olasz háboruban lesz lekötve. A szultán kijelentette, — hogy rögtön lemond trónjáról, mihelyt az olaszok betörnek Tripoliszba. Lehetséges — azonban, hogy a szultán is meggondolja a dolgot anank a százmillió lírának ellenében, amelyet Olaszország legújabbán az annexióért fölajánlott.

Távirataink a konfliktusról itt következnek: —

Róma, szeptember 26. Olaszország konstantinápolyi nagykövete tegnap adta át kormányja jegyzékét a portának. Ebben a jegyzékben az olasz kormány összefoglalta azokat a követeléseket, melyeket *gazdasági téren kö-*

vetel Tripoliszban. Így követeli elsősorban a tripoliszi külkereskedelem ellenőrzési jogát és ezzel kapcsolatban igazságszolgáltatási prioritásait. A jegyzék befejezésében utal az olasz kormány arra, hogy a török tiszték és papok állandóan izgatják a tripoliszi benschülötteket az olaszok ellen. Ha ez az izgatás — meg nem szűnik, *akkor az olasz kormány kénytelen lesz hadihajókat és csapatokat küldeni Tripoliszba.* Hogy milyen fogadtatásban lesz része e jegyzéknek Konstantinápolyban, az bizonytalan, de olasz diplomáciai körökben azt hiszik, hogy a török kormány végül mégis engedni fog.

Konstantinápoly, szeptember 26. Ma délutánra rendkívüli minisztertanácsot hívtak össze a tripoliszi kérdés miatt. Diplomáciai körökben ebből azt következtetik, hogy Olaszország ultimátuma már megérkezett Konstantinápolyba. Ezzel szemben hangsúlyozzák — azt, hogy eddig semmi olyan incidens nem történt, amely háborura adna okot. Ha ilyen incidens a közel jövőben mégis előfordulna, azon sem lehetne csodálkozni, mert Olaszország magatartása olyan felháborodást keltett ugy Törökországban, mint a tripoliszi benschülöttek között a milyenre hasonló esetben még nem volt példa. Hir szerint a szultán a nagyvezir előtt a következő kijelentést tette:

— Ha Olaszország megsérti a nemzetközi jogot és rablók módjára Tripoliszba tör, akkor én le fogok mondani.

Róma, szeptember 26. Az olasz kormány ajánlatot tett a portának, hogy Tripoliszért száz millió lírát hajlandó adni. Ez kétszerese annak a kártérítésnek, a mit Törökország — Ausztria-Magyarországtól az annektált tartományokért kapott. Ezenkívül Olaszország a portának erkölcsi és diplomáciai támogatást ígér a krétai és az albán kérdésben.

Redukálják a költségvetést

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága ma folytatta a költségvetés tárgyalását, amelynek során igazán fontos és nagyhorderejű kérdések merültek fel s olyan eszmék és javaslatok hangoztak el, amelyeknek megvalósítása Debrecen város anyagi erejét növelné s nagyban hozzájárulna a közjóllét emeléséhez.

A költségvetés egyes tételeinél ma is a felügyelő bizottság álláspontja győzött. — Egyik legnagyobb összege a kiadások csökkentésének a Szikszay-ház építésére előirányzott egész függő kölcsön kamatának törlése, amely 75000 koronával kisebbitette a kiadási tételeket. De emellett sok más kisebb tétel módosításával is a bizottság mai munkája nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a pótdó csökkentessék. Az egyes költségvetési rovatnál hangoztak el azután azok az indítványok, amelyek nagyhorderejű dolgokat hoztak tárgyalás alá.

A költségvetés tételei.

Az erdőségek költségeinél tárgyalás alá került az az indítvány is, amelyet teljes terjedelmében közöltünk és amely azt célozza, — hogy a város szüntesse meg a fakompetenciát és a fát egy áron adja mindenkinek, amivel 66000 korona több bevételt lehet elérni. A bizottság — sajnos — nem tárgyalta érdemben ezt az igen helyes indítványt, hanem kimondta, hogy ez a Hortobágy-kérdésével — volna elintézendő s ezért most a napirendről leveszik.

Az épület fenntartási költségeknél kérdés

támadt, hogy hol szerepelnek ama házak jövedelmei, amelyeket lebontásra vett a város, de most még jövedelmeznek. Az 1911-ben megszerzett házaknak jövedelmei egyáltalán nincsenek a költségvetésben, amit az a körülmény mutat, hogy a tavaszi zárszámadásban is 26000 korona szerepel e címen és ezt az összeget irányozta elő a főszámvevő 1912-re is. Kondor Kálmán főszámvevő helyettes e kihagyást azzal magyarázta, hogy ezeket az ingatlanokat még nem vette át a város. — Miután azonban az azok után fölmerülő kiadások szerepelnek a költségvetésben, tehát a jövedelemmel is szerepelni kell. Ennélfogva a bizottság Márk Endre udvari tanácsos indítványára utasította a főszámvevőt, hogy — ezekről az ingatlanokról részletes kimutatás: teriessen be sürgősen, hogy azok jövedelme még a közgyűlés előtt a költségvetésbe beállítható legyen.

Miután a Szikszay-ház nem épülhet fel 1912-ben a boltbérékből számított 18000 koronát törölték a bevételekből, de ugyanakkor *törölték a kiadások közül a függő kölcsön — 1912. évi amortizációs részletét 75000 koronát.* A szeszüzlet jövedelmét 5000 koronával emelték.

A városi boltbérék.

A városi épületben lévő boltok béreinek tételénél Poroszlav László felügyelő bizottsági tag megjegyezte, hogy e bérszettek nevésségesen alacsonyok. Kéri hogy a helyiségeket csak árverés útján adják ki. — Freund Jenő dr. helyesli, ha emelik a bérjövödelmeket, a városnak mint erkölcsi testületnek szem előtt kell tartani a bérlők érdekeit.

Révi Nándor dr. erre megjegyzi, hogy ezt tehetné a város, míg jó módu volt, de most szegény, pótdóval küzd s ezért ki kell uzsorázni a helyzetet s a béreket emelni.

Új piaci rendet!

A vásár és helypénz tételénél Freund Jenő dr. hivatkozva évek előtt tett tanulmányaira, kijelenti, hogy Debrecenben helypénzben és köveztvámban rendkívül kevés a bevétel. Ezt a házi kezelésnek tulajdonítja. — Bárbe kell adni e jövedelmeket, előbb azonban rendezni kell a piac ügyet s a piaci díjszabást.

Hét év előtt akadt is már vállalkozó, aki a polgármester előtt kijelentette, hogy halandó egyedül *helypénzszedésért százezer koronával többet adni*, mint amennyi most a város jövedelme e címen.

Indítványozza, hogy a tanács adja ki árverés útján a vásár és vámiövödelmeket s sürgősen készítse el a piaci díjszabást.

Aczél Géza helyesnek, de időelőttinek tartja a kérdést. *Először rendet kell teremteni a piacokon* s akkor több jövedelem is lesz.

Fejér Ferenc dr. A vásárcsarnokot kell dűlőre juttatni. Megdöbentők ma a piaci állapotok. Debrecen drágább Budapestről s százszor több joga van panaszkodni. A tanács legszebb feladata volna ezen segíteni. — Figyelemmel kell lenni az emberekre is, azt lehet mondani, hogy az embertenyésztésre sokkal kevesebb gondot fordítanak, mint az állattenyésztésre. A piac drágaságát keservezen érzik azok, akik oda vannak szorulva. — Létesítsenek konyhakertészetet, gyümölcsészetet.

Révi Nándor dr. ismét szóvá teszi, hogy nincsenek a tanácsstagok az ülésen. A piaci drágaságról panaszlik s azt mondja, hogy ennek legnagyobb részben a kofák az okai, akik már a sorompónál elkapkodják a fogyasztók elől az árakat, amelyekből csak a legrosszabb és legdrágább kerül a debreceni piacra. Ezt megszüntetni hivatott a vásárcsarnok, ennek megvalósítását sürgeti.

Freund Jenő dr. felszólalása után János Zoltán indítványozza, hogy miután Petz Samu tervei nem alkalmasak Debrecen részére, országos tervpályázatot hirdessen a város a vásárcsarnokra.

Az indítványokat jegyzőkönyvbe vette a bizottság, amelynek ülése több tétel letárgyalása után este fél hétkor ért véget.

A debreceni Firczák

Firczák neplí áldozó mely alkalomra mérten, igazán le szentszéké szesen 43000 nevű főpásztor leánynevelő viktusnak 400 4. a papnevelő képzőintézet részében leánynevelő rend ügykomjátí nagy gör. kath. temák ungvári város szegén

A helyből lomból templométer magas te fel ajándékép alján a méltóságú emunkácsi püszó papságána a képen a kreceni híveid Adjon erőt ne

Egyidejű terjesztést ki

„Nagymök Ur, Kegvesznek, éve nemzedék ne Gondviselés a kiválasztottal nyíkkal és rvel nyomot l ről már a ké hogy: „Non

Az embteorként tím sajnos, csakl Isten végtel kölnek az él ragyogásukra missziójuk tö

Am érté csak a nagy nek nincs me

Midőn t hála! innmár házmegyénk csodálni tudj lángoló buzz illusztris kép tekintve is, pedig, mely a ősi egyházn el, áldásait is tóságod nagy gyengéknek jól tudjuk, e pokon öröki Atyánk korá kácsi egyhá re egyaránt képezi!

Midőn a lékeit bontog mozaikjaival dozárságánal kimondhatatl „Atyánk azt a kifogy már egyházu szüntelen kis fejlődő egyh Atyánk! irhatatlan jórságot ne házmegyénk nepünkön pe gyességedet, sítetted azt? Gyengél hogy ennyi hassunk, egy

A debreceni görög katolikusok Firczák Gyula dr. püspökhöz.

Firczák Gyula munkácsi püspök ma ünneplő áldozó papságának 50 éves jubileumát, mely alkalomból, szerény jövedelméhez mérten, igazán fejedelmi bőkezűséggel tette le szentszékének asztalára adományait. Összesen 43000 koronát osztott szét a nagynevű főpásztor, mely összegből jutott: 1. leánynevelő intézetnek 10000 K, 2. a konviktusnak 4000, 3. a papfi-tápi intézetnek 4000, 4. a papnevelő intézetnek 4000, 5. a tanítóképzőintézetnek 4000, 6. a kántortanítók Erzsébet leányárvaházának 4000, 7. a sz. Bazil rend ungvári házának 5000, 8. a magyar-komjátai nagyharangra 3000, 9. a debreceni gör. kath. templomra 2000, 10. a siketnémák ungvári intézetének 1000, 11. az ungvári nőegyletnek 1000 és végre 12. Ungvár város szegényeinek 1000 koronát.

A helybeli gör. kath. egyház ezen alkalomból templomának olajfestményű (1 és fél méter magas, egy méter széles) képét küldte fel ajándékkul a jubiláló főpásztornak. A kép alján a következő felírás van: „Nagyméltóságú és főtisztelendő Firczák Gyula munkácsi püspök v. b. t. t. stb. stb. ur áldozó papságának 50 éves jubileumára“. Lejebb a képen a következő disztichon áll: „Debreceni híveid osztatlanul esznek az Urhoz: Adjon erőt még sok éveken át Te Neked“.

Egyidejűleg az egyház a következő felterjesztést küldte főpásztorához:

„Nagyméltóságú és főtisztelendő Püspök Ur, Kegyelmes Urunk és Atyánk! Évek vesznek, évek lesznek s a tűnő évek során nemzedék nemzedéket vált fel. Az isteni Gondviselés azonban mindenkor támaszt oly kiválasztottakat, kik egyéniségükkel, fölényükkel és magasabb missziójuk betöltésével nyomot hagynak az élet avarján, akikről már a költő is akként emlékezik meg, hogy: „Non omnis moriar.“

Az emberiség kiválóbbjai sokszor meatekertül tűnnek fel csupán s pályafutásuk, sajnos, csakhamar véget ér, mások azonban Isten végtelen jóságából hosszasan tiündökölnék az élet egén, bizonyára azért, mert ragyogásukra hosszabb idő áhított s mert missziójuk több időt igényel.

Am értékelné a maga mivolta szerint csak a nagy tudja a nagyot... a kicsinyeknek nincs meg a hozzá való mértékük!

Midőn tehát Nagyméltóságod, Istennek hála! immár félszázad óta ragyog ősi egyházmegyénk egén, mi e fényes pályafutást csodálni tudjuk ugyan, már az ifju papnak lángoló buzgalmát s az ezüstmisésnek, mint illusztris káptalanunk kiváló fejének korát tekintve is, az aranymiséhez hajló kornak pedig, mely az Isten irántunk való jóságából ősi egyházmegyénk püspöki trónusán tett el, áldásait is hálásan élvezzük, a Nagyméltóságod nagy érdemeit mérlegelni azonban gyengéknek érezzük magunkat. Elvégi azt, jól tudjuk, egyházmegyénk Cliója, aranylapokon örökítve meg a Kegyelmes Püspök Atyánk korát, mely áldást sugárzott a munkácsi egyházmegye népére és intézményeire egyaránt s mely valóban aranykorunkat képezi!

Midőn azonban képzeletünk a mult emlékeit bontogatja, hogy megkísértsük annak mozaikjaival kirakni a Nagyméltóságod áldozásának elmúlt 50 esztendejét, szívünk kimondhatatlan melegséggel telik meg.

„Atyánk! Mondd, mivel érdemeltük meg azt a kifogyhatatlan szeretet, mely ott állt már egyházunk bölcsője felett s mely azóta szüntelen kíséri a jóságod által oly szépen fejlődő egyházunkat?!

Atyánk! Mondd, mivel háláljuk meg leirhatatlan jóságodat, hogy eddig is időt és fáradságot nem kímélve, karoltad fel ősi egyházmegyénk legifjabb sarját, jelen örömnepünkön pedig tetézve eddigi kiváló kegyességedet, bőkezű adományban is részélted azt?!

Gyengék és kicsinyek vagyunk ahoz, hogy ennyi jóságot méltóképen meghálálhassunk, egy eszköz, az ima azonban közös

ugy a gyengék, mint az erőseknél, -- úgy a kicsinyek, mint a nagyoknál, a hála és szeretet megnyilvánítására! Ezt ragadjuk meg tehát igaz szívvel, bensőséges lélekkel!

Abban a templomban, melynek képét a szeretet és hála záloga képen felterjeszteti batorkodunk, szívünk, lelkünk mélyéből kérjük a Mindenhatót: Árassza el áldásával a mi jóságos Püspök Atyánkat és tartsa meg Őt nekünk s egész egyházmegyénknek meg nagyon sokáig erőben, egészségben, állandó meglepedésben, boldogságban!

Kinek szentelő jobbát csókolva, vagyunk szerető fiai“.

A főpásztor jubileumának jelzésére tegnap este fél óráig az egyház összes harangjai zugtak, ma délelőtt 9 órakor ünnepélyes sz. mise tartatik, mely után az iskola növendékei ünnepélyt rendeznek.

Rablóvilág Hajdunánáson.

Kézrekerült szegénylegények.

Valahol a Hortobágy szívében kerekedett egy szellő, felkapta a porzó homokot s vitte keresztül-kasul a hajduvárosokon, falvakon. Talán egy öreg buinyik talpa alatt fakadt, vagy a régi betyárvilág szilaj szabadlegénye nyomán szabadult el ez a porszem, mely a nánási csősz szemébe szállott s ahogy bennragadt, csodálatos álom ébredt abban. Láta magát a puszták királyaként száguldani táltos papripákon, jární uradalmakban és gazdag tanyaházak udvarán, ahol adózik a gazda s titkon-loppal cimborál ura ellen a cseléd.

Reggel pedig mikor ébredt Nagy Gulyás Gábor a pásztor, úgy érezte, hogy mintha a Sobri Jóska, vagy a Rózsa Sándor lelke szállott volna belé, megsodorta őszbevagó bajuszát s karimás kalapjához virágot illesztve, bekopogtatott Molnár Fene Miklós komájához.

- Adj Isten!
- Fogadj Isten!
- Komisz ez az élet!
- Komisz bi'ony!
- Csak az uraknak jó.
- Azoknak sok van!
- Lehetne nekünk is!
- Ha kelmed akarná?!
- Meg a Sintér Tóth koma.
- Meg a Halmi Laci, oszt Nagy Lajos

ecsém!

— No K. Nagy Gabit se hagyhatjuk ki.

— Nem is hagyták. Hanem bandát alakítottak és Nánáson, meg a környékén veszen dőbe ment akkortájt az ökör, meg az egyéb szarvasmarha. A próbát Magi Imre udvarában tették le, honann hónapok előtt nyomtalanul eltűnt 2 drb. 800 korona értékű ökör. — Hiába állt össze nagyhatár csendőrség, nem tudja szerit keríteni.

Mintha a föld nyelte volna el. Sőt itt is ott is szaporodott a bitangba ment jóságok száma.

Hiába volt belakotva az ól, megerősítve az őrség. Mégnem a mult hét szombatján virradóra, hosszú utánjárás után nyomott fogott a csendőrség. Erről már szombati számunk hirrovatában beszámoltunk.

Tegnap a debreceni kir. ügyészség fogházába érdekes vendégeket szállított a hajdunánási őrs. Őszbe csavarodott, marcona alakú buinyikokat, amilyenek évtizedek előtt veszélyeztették a közbiztonságot s pörge bajsuzu, lobogó, borjuszájú ingü legényeket, kiknek danájától annak idején hangos volt a hortobágyi — kondorosi csárda. Mintha csak a

betyárvilág lelke elevenedett volna, újra támadtak a szabad legények.

A külszin is ugyanaz. Pörge kalap, huszár tüsző, kinél kés, a legtöbbször fegyver. — Ha kell, gyilkolnak is, ha nem muszáj, csak lopnak. Láncba verve hozták őket az ügyészség börtönébe, mint akokr, amikor még pandurvérbe furdott a szegénylegény.

Itt aztán kiment a szemükből az álom s míg a kakastollasoktól a börtönőrök kezébe kerültek, összegörnyedt, még az ügyészség — gangján csős zlett a pásztor s gváva kupercre vált az elszánt lóköttő. Szóval vége lett a romantikának. Az elmért jóságokért pedig orgazdaság miatt fog felelni a csárdás és a mészáros.

(gy. zs.)

HIREK

— A miniszteri vizsgálat a városi számvevőségben. György Henrik főszámvető, a belügyminiszter kiküldöttje, ma egész nap folytatta a városi számvevői hivatal vizsgálatát. A főszámvető tételről-tételre átvizsgálja a számvevőség könyveit s figyelmé különösen a kezelési rendszerre terjed ki, amelyre vonatkozó észrevételeit a vizsgálat befejeztével fogja közölni. A vizsgálat előreláthatóan a hét végéig tart.

— Az új hadügyminiszter esküje. Bécsből táviratozzák, hogy Auffenberg Móric lovag, az új hadügyminiszter ma délelőtt tíz órakor letette a hivatalos esküt ő felsége kezébe. A szertartásnál Aehrenthal és Burján közös miniszterek voltak jelen.

— Új utcanév. A jog és pénzügyi bizottság ma a Morgó-utcai lakosok kérelmére abban állapodott meg, hogy javasolni fogja a Morgó-utca nevének megváltoztatását. — A Morgó-utca új neve Bánffy Dezső báró-utca lesz.

— Karczag Vilmos jubilál. Ma van tíz esztendeje annak, hogy a debreceni újság-íróból és színpadi íróból német színigazgatóvá lett Karczag Vilmos átvette a bécsi Theater an der Wien vezetését. Mint Bécsből táviratozzák, Karczag Vilmos tíz esztendő jubileuma alkalmából ma délelőtt tízenegy órakor a színház színpadán házi ünnepség volt.

— Nem kell a tisztaság. Megirtuk, hogy a főkapitány és tanács a vágóhídon uralkodó türheterlen állapotok megszüntetésére erélyes intézkedéseket tett, amelyeket erélyesen is hajtanak végre. Az új rend nem tetszik a mészárosoknak és henteseknek és ezért ma küldöttségben voltak a polgármesternél, hogy a szigorú intézkedések enyhítését kérik.

— A touloni katasztrófa borzalmi. Párisból táviratozzák: A Liberté hadihajó katasztrófájáról Toulonból még a következőket jelentik: Ma kora reggel, mikor a legénységet összehívták, 751 emberből 474 jelentkezett. Hiányzott tehát 277 ember, ezek közül sok tiszt és maga a másodkapitány. A halottak száma azonban ennél nagyobb, mert azokban a mentőcsónakokban, melyeket a szomszédos hajók küldtek, több ember pusztult el. Valószínű, hogy a halottak száma meghaladja a háromszázat. Ezenkívül úgy a Libertének, mint a többi hajónak több matróza megsebesült. Tegnap éjszaka 11 órakor 26 súlyosan sebesültet találtak az egyik mentőcsónakban.

Toulon, szeptember 26. Egy menekült a következőket mondja el a katasztrófáról: A hajó őrsége hajnali öt órakor fiistgomolyt vett észre. A tisztek nyomban intézkedtek,

hogyan a hajót súlyossá el, de a katonák az erősbödő fiúttól nem tudtak hozzáférni a kazamatákhoz. Erőlködésük közben rettenetes detonáció történt. A legénységet pánik fogta el. Rémületükben mintha gyökereket vert volna a lábuk, mozdulatlanul állottak. A tiszték most harsány hangon osztották a parancsot, hogy a legénység hagyja el a hajót és sietve meneküljenek. A láng ekkor érhetett a lökamrához s újabb, még borzalmasabb robbanás következett. A lakosság rohanva rohant a nagy katasztrófa-hoz, melynek látványától is megdermedtek.

Tízéves találkozó. Tegnap reggel találkoztak az ősi kollégium disztermében azok, akik tíz évvel ezelőtt tették le a lelkesítő szakvizsgálatokat. Tizenkét pályatárs közül nyolc jelentkezett a találkozón, kik előbb hálaadó istentiszteletet tartottak az oratóriumban, majd egykori tanáraik előtt tisztelegtek, délből pedig barátságos közös ebédet ujtották föl az ifjúkori összekötő érzéseket. Jelen voltak: Papp Lajos (volt szenior) lugosi, Török Vince karcagi, Kovács Zsigmond diósadi, Szombathy István mosncai, Nagy Sándor ujléti, Futó András vértesi, Ajtay Jenő mártonfalvai és Uray Sándor debreceni lelkészek. Elhatározták, hogy tíz év múlva új találkozóra gyűlnek.

Öngyilkos debreceni fényképész. Régi híres cég volt Debrecenben a „Gond és Egey” fényképész cég. Évtizedek előtt a hány szép asszony meg deli ifjú volt, mind az ő műtermében csináltatta a fotográfiáját. De multak az idők. Újabb és újabb konkurrencsek támadtak s az ősi műterem is kezdett kopni, fogyatkozni. Már pár év előtt fel is kellett adni az üzletet. Az öreg Egey Imre is 70 éves lett. Az aggság és a szegénység nyomta, nem csoda, ha megunta az életet. Ma a Hajnal-u. 27. szám alatti lakásán egy régi rozsdás fegyverrel föbelötte magát. A golyó a jobb halántékán ment be s a jobb szemét is kiütötte. Állapota oly súlyos, hogy kihallgatni sem lehetett.

Véres rózsák. Májusi nyílás idején egy pár rózsza felett veszett össze Szücs Lajos 17 éves fiatalember Gyula nevű édes bátyjával. Amikor pedig ez a rózsákhoz való jogát vitatta, ráfogta a kezében levő flóbert pisztolyt s lelövéllel fenyegette. Bátyja önkénytelenül a fegyver után kapott, mely elszült s Szücs Gyulát a szíve fölött érte. Ma a törvényszék gondatlanságból okozott súlyos testisértés vétsége miatt vonta felelőségre s az enyhítő körülmények figyelembe vételével csupán dorgálásra ítélte.

Marólug a poprikás csirkében. Nyíregyházáról írják: Tegnap Revacska Józsefné paprikás csirkét főzött ebédre. A vele közös konyhát használó szomszédnője, Bátyi Lina, mialatt Revacska a szobában volt, marólugot öntött a csirkésfázékba, úgy, hogy Revacska, mikor az ételt megkóstolta, összeégette a szájüregét. A mérgezési kísérlet bosszu műve. Bátyi Linát a rendőrség letartóztatta. A rendőrségen kijelentette, hogy addig nem nyugszik, míg nem végez szomszédnőjével.

A csavargónő két koronája. Özvegy Pétsi Andrásné régi ismerőse a debreceni rendőrségnek, csavargásért ki is van tiltva a város területéről. Ugy látszik azonban, hogy nem sokra becsülte a rendőrség erkölcsi súlyát, mert visszatért a városba s mikor az egyik őrszem ezért kérdőre vonta, 2 koronával akarta azt elnézésre hangolnt. A rendőr azonban ennek dacára is előállította, sőt vesztegetés miatt is megindult elene az eljárás. A bíróság ma három napi fogházra ítélte, minthogy azonban bünygyi eljárás utján elítélve nem volt, az ítéletet felfüggesztette.

Játékból a halálba. Nagy Imre 8 éves gyermek Földesen, a szülői háznál egy eperfa tövében játszadozott. Valahonnan egy kötelet kerített s azt fevetette a fára, hurkot csavart rajta s valószínűleg akasztósdit játszott. Lába beleakadt a kötélibe, a mely felülről meghuzódott s a szerencsétlen gyermeket megfojtotta. Ugy találták meg szülei felakasztva, holtan.

A budapesti kolera. Budapesti tudósítónk táviratozza: A Gellért-kórházba tegnap beszállított Szádeczky Istvánnén pozitív kolerát állapított meg a bakteriologiai vizsgálat. Az újpesti kolerabarokban tegnap estére meghaltak Lapavitz Ágoston és Nyemetz Mária. Ugyancsak pozitív Lapavitz Ágostonné esete. A Leiner-gyár tájékán levő Váci-ut 36. sz. házból, mint gyanusakat, a megfigyelőbe szállították: Lapavitz Karolint, Andrást és Borist és Balenszky Istvánt, akik mind tíz éven aluli gyermekek.

K 1.50 fillér egy pár női glace bőr keztyű Györfi Testvérekénél, Piac-utca 30.

Elegáns nyakkendők 1 K-tól 4 K-ig Lengyel Samunál. Telefon 855.

Bancsi Mária és Nagy József angol és francia női divatterme Debrecen, Kossuth-utca 50. sz.

Svedléri ifjusági üdülőttelep egész telen át is nyitva. Felvétetnek üdülést igénylők, lábbadozók és gyenge gyermekek. Prospektus. Dr. Schöntag, tulajdonos.

Női- és leány kalap üzletemet

Piac-u. 56. sz. alá helyeztem át.

A legdivatosabb modellek az őszi időnyre már megérkeztek. — Nagy választék.

Jungreisz Mari utóda.

Megnyílt! Megnyílt!

Szabó Miklós

kész férfi-, nő- és gyermekruha nagy-áruháza

DEBRECZEN, Piac-utca 61. szám. (Fischer-palotában, Szt.-Anna-utczával szemben.)

Külön termék mérték utáni rendelésekre.

Haszonbérlet.

Dr. Balkányi Miklós mártonfalvi 1000 holdas birtoka haszonbérbeadó. Értekezhetni tulajdonossal Debreczenben, vagy Mártonfalván. Telefon 2. szám.

Sunlight Szappan



Közvetlen a testünkön hordott fehérnemű mosásához használjunk csak feltétlenül tiszta szappant, amilyen egyedül a

Sunlightszappan.

Hatásában utólrhetetlen, kiadóssága révén pedig a legolcsóbb.

Kettős darab 30 fillér Nyolcszögletű darab 16 fillér.

254

MUSCHONG-BUZIASFURDO BUZIÁSI PHÖNIX ÁSVÁNYVIZ

BAKTERIUM MENTES természetes ásványvíz, fűdit, gyógyít. Vese- és hólyagbajoknál, a vasmenedeze idült hurutjainál, húgykő- és fényképződésnél, a légutak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásának bizonyult. — Orvosilag ajánlva. — Főlerakat e

Fried D. Lajosnál fűszer és csomagkereskedésében, Debreczen, Piac-utca 72. — Telefon szám 740

Kitüntelve a bécsi, párisi és londoni kiállításon aranyéremmel, oklevéllel.

Köszvény csusz és reuma ellen a legjobb házi szer a híres Király balzsam.

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idültébb eseteknél már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog és fejfájást 5 perc alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 2 kor., teljes használati utasítással. Kapható a feltaláló és készítő

Görösz Nagy Ferenc gyógyszerárában DEBRECZEN, Kossuth-u. 8. szám. Kölesbóns Segélyező-Egyület új 2 emeletes palotájában.

Van szerencsem a nagyérdemű hölgyközönség szives tudomására hozni, hogy **angol és francia**

női divat termemet

Piac-u. 56. sz. alatt megnyitottam.

Kérem a n. é. hölgyközönség szives partfogását.

Katz Róza, Piac-u. 56.

Tanuló leányok felvételnek.

KÖZGAZDASÁG.

Terménytözsde

Schwarz B. debreczeni bizományos távirati jelentése.

Budapest, 1911. szept. 26.

Készaru 5 drágább. Határidők szilárdan indultak, de zárlatkor erősen ellanyhultak.

1911. októberi buza	11.79	—
1912. apr. buza	12.07	—
1911. októberi rozs	10.10	—
1911. ápril rozs	10.50	—
1911. okt. zab	9.41	—
1911. ápril zab	9.63	—
1912. máj. tengeri	8.37	—
1911. aug. tengeri	—	—
1912. szept. tengeri	8.72	—

Ingatlanok forgalma.

Kerezi József és neje Szabó Ilona veszik a debreceni 11434. sz. földet foglalt 300 négyszögöl házhelyet Jenes Lajos és neje Szekeres Zsuzsannától 800 kor.

Fekete Antal és neje Sitiesi Lidia veszik a debreceni 10947. sz. földet foglalt 245. új földet Petrovics Istvánnától 6900 koronáért.

Kozma Péter és neje Arany Julianna veszik a debreceni 1975. sz. földet foglalt Csillag-utca 13. sz. házat Kelemen Sándor és neje Szokol Rózától 10900 kor.

Kondor Kálmán veszi a debreceni 9718. sz. földet foglalt 423 négyszögöl köntöskeleti szőlőt Tirpák József és neje Nagy Zsuzsannától 5000 kor.

Szenási Gábor és neje Balló Julianna veszi a debreceni 369. sz. földet foglalt Csillag-utca 104. sz. házat Papp Ferenc és neje Peszics Ceciliától 10200 kor.

Benyáts Emil veszi a debreceni 11448. sz. földet foglalt Csapó-utca 42. sz. házat Apródi Mórtól 70000 kor.

Özv. Kovács Józsefné Budai Zsuzsanna veszi a debreceni 10350. és 10351. sz. földet foglalt 2 hold ondódi földet 9600 koronáért Pozsgai Károly és nejétől.

har

kötő

Márta

ujjonnan berak

Főér- és Sím

szembe

Donog

DEBRECZEN

Megérkezte

Női divat

kelmék,

:: Bárson

Nagy raktár

Vendég

és nyári

Legmegle

üveg és

valamint az

zinnacél v

lámpák, k

Lám

Debreczen,

Vidéki megre

Kirá

(a

Üveg, por

dalmi és n

olcsóbb

Hunyadi-

Nagyságos

sára hozom, ho

gyerme

nyitottam. A lea

állítását Budape

ködési gyakorla

legfokozottabb i

megfelelni. —

várva, vagyok t

S. Ro

Ház

a Kaszás-ter

a vámospér

zelében ige

mellett elac

tésre alkalm

szinen ingy

rendelkezés

Vevők

banknál (P

jelentkezhet

esetleg az e

kölcsönt is

Legnagyobb választék
harisnyákban
kötött és szövött árukban
Márton Gyula és Fia
ujonnan berendezett úri és női divat üzletében
Főter- és Simonffy-u. sarok, a városházával
szemben. — Fiók üzlet nincsen.

Donogán és Somossy
DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

Megérkeztek az őszi újdonságok
Női divat kelmék, Selyem ruha
kelmek, Francia velezek,
:: Bársonyok, Ruhadiszek. ::

Nagy raktár mindenféle használati és díszmü
árúkból.

Vendéglők, szállodák
és nyári mulatóhelyek figyelmébe.
Legmegfelelőbb és izlőses kitűnő
minőségű
üveg és porcellánneműek
valamint alpakka, alpakka ezüst,
zinnacél vagy acél evőeszközök,
lámpák, kerít gyertyatartók stb.
Lám Sándornál
Debreczen, Piacz-utca 5. kaphatók.
Vidéki megrendelések pontosan teljesítettek.

Menyasszonyi kelendő raktár.

Épület üvegezési és képerforrási
munkák végeztetési állomás.

Király Áruház
(a vasut közelében.)
**Üveg, porcellán, díszmü, lakó-
dalmi és névnapl ajándékok** leg-
olcsóbb bevásárlási forrása
Hunyadi-utca 18 sz. alatt.

Nagyságos asszonyom! Szives tudomá-
sára hozom, hogy Péterfia u. 45. sz. alatt
gyermek-ruha salont
nyitottam. A leány- és fiu-ruhák modern elő-
állítását Budapesten és Bécsben hosszú mű-
ködési gyakorlattal sajátítottam el, miért is a
legfokozottabb igényeknek is képes vagyok
megfelelni. — Szives megbizását örömmel
várva, vagyok teljes tisztelettel
S. Rosenberg Ida Péterfia-u. 45

Házhelyek
a Kaszás-telep Fancsovics-utcán,
a vámospércsi-ut közvetlen kö-
zelében igen előnyös feltételek
mellett eladó. A föld vályogve-
tésre alkalmas. Homok a hely-
szinen ingyen áll a telekvevők
rendelkezésére.
Vevők a **Jelzálog és Hítel-
banknál** (Piacz-u. 30. földszint)
jelentkezhetnek, hol a telkekre és
esetleg az építkezésre megfelelő
kölcsönt is kaphatnak.

Megérkeztek
a legfinomabb
angol divat szövetek
Moskovits József

urliszabó divattermében, Piacz-u. 28.
Üzletemet a szemben levő barakba
helyeztem át.

Telefon sz. 49.  Telefon sz. 49.
SZÁNTÓ LÁSZLÓ
DEBRECZEN
a Salgótarjáni Köszémbánya Részvény-
társulat Hajdu- és Szabolcsmegyei kép-
viselője.
Ajánlja: a Salgótarján, Petrozsény, Pál-
falva és Farkasvölgyi bányák darabos,
koczká, durva, akna és aprószén ter-
mékeit cséplési, szobátüzelési és ipari
célokra

Részletre
és könnyű fizetési feltételek mellett kaphatók
képek (szent és tájképek) tükörök.
Arckép utáni festéseket, úgy kréta mint
olaj kivételben, legolcsóbb árak mellett; kis és
nagy képeretűzések legjutányosabb áron.
Keller Testvéreknél
Hunyadi-u. 13.
Levelező lap hívásra azonnal jövünk.

Csillár
perzsa szőnyeg,
részbutor, bronzárak,
valamint **előkelő urliszoba** berende-
zések, **eredeti olajfestmények,** ugy-
szintén többféle dísz tárgyak, mint
alkalmi áruk
a legelőnyösebben beszerezhetők
BUDAPEST, Andrassy-ut 35. l. em alatt.
Vizsentelárusítóknak nagy engedmény.

Bélyegzőt, pecsétnyomót,
zomán cím táblát és mindennemű vésést
olcsón készít
Első Debreczeni Vésnöki Műterem
Batthyány-u. 22. sz.

Leányka iskola könyvek,
patent harisnyák legnagyobb választékban, legolcsóbb
árban
a Csipke Áruházban.
Pontos, szolid kiszolgálás. — Naponta érkeznek
újdonságok. — Kérem a címre ügyelni! Budapesti
Csipke Áruház fiókja, Sas-u. 4.
Kizárólag alkalmi vételek.

Tiszta agyagból készült szép és jó
cserép, fali téglá
és legszebb
nyersfalazati téglá
csak a
Karczagi
agyagiparnál
Karczagon szerezhető be.

1227—1911. v. k. szám.
Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. járásbírósnak V. 2241/2—1911. számu végzése folytán közhirre-
tétetik, miszerint Trásy Géza nádudvari lakos
részére 92 kor. 50 fill. tőke, ennek 1910. év
december hó 15. napjától számítandó 6% ka-
matái és az eddig összesen 50 kor. 76 fill. per-
költség erejéig 1911. évi augusztus hó 14-én
bíróilag felülfoglalt és 652 kor. 20 fillerre
becsült házi butorok és egy írógépből álló
ingóságok **1911. évi október hó 3-án dél-
előtt 10 órakor** kezdetét veendő és Piacz-
utca 58. sz. háznál, Weisz Jakab 442 kor.
tőkekövetelés és jár., Kovács Aladár 600 kor.
követelése és járulékai kielégítése végett is
megtartandó nyilvános bírói árverésen a leg-
többet ígérőnek azonnali készpénz fizetés
mellett, szükség esetén becsáron alul is elfog-
nak adatni.
Megjegyeztetik, hogy az árverés mind-
azon foglaltatok részére, kik már jogerős
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.
Debreczen, 1911. évi szept. hó 15-én.
Török Péter bírói kiküldött.

Az Irinyi kertészet faiskolájának
új árjegyzéke
most jelent meg s kívánatra bárkinek bérmentve meg-
küldetik, a többek között Almafa, Körtefa, Szilvafa, jlt-
ványok, Tülevelű csemeték, Akáczfák, nyirfák, hársfák,
:-: Kanadai málnák nagy raktára, olcsó árak mellett. :-:
Szállítás naponta.
Czim Irinyi Kertészet, Iriny.
Posta **Portelek,** Szatmár m.

Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

Levelezés.

EI vesz nőül 20 éves félárva leányt 400,000 kor. vagyonnal? Csakis komoly szándéku urak, (ha vagyontalanok is) kiknél gyors házasság akadályba nem ütközik, irjanak e címre **L. Schlesinger, Berlin 18.**

Betűtöltés.

Fűszernagykereskedésben egy utazó ki helybeli piacon ösmeretséggel bir, valamint a vidéken jól be van vezetve, azonnal felvétetik. Cím a kiadóhivatalban.

Angol nyelvből okleveles fiatal ember órákat ad. Cím Verböczi-u. 12. emelet balra.

Ügyes, megbízható 14—15 éves fiú nappalra küldőnek azonnal felvétetik. Cím a kiadóban.

Egy háziszolga azonnal felvétetik Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában.

Adás-vétel.

Pergetett akác- vagy virágméz 1 kilogramm 1 kor. 50 fillér. Deutsch Lajos fűszerüzletében, Piac-utca 38.

Gőzerővel pérkelt, naponta friss, zamatos kavé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer nagykereskedésében, Rózsater 3. Városház-utca 2. Pénzügyi palota.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öltönyre vagy tükkör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbavásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Valódi szegedi édes, nemes és rózsapaprika különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. Rózsater 3. Pénzügyi-palota.

Katonai czikkek és ládák, önkénteseknek hosszú kard kapható legolcsóbban Glücknél Péterfia 76.

Figyelem hölgyeim! Megnyit az új Parti áruház Degenfeld-tér 1. sz. alatt, ahol ez n két héten egy pár ezer **selyem, bársony, szövet és batist** blouzek kerülnek eladásra, az árak oly alacsonyra vannak szabva, hogy saját érdeke hogy azt megnézze

Csemege szőlőt szép Schaszla 5 kg. kosarakban 36 fill. Darvas Miksa szőlőkiv. tele. Telefon 294.

Lakás.

Bérbeadó telek Kb. 3000 négyzetöl az István malommal szemben, alkalmas építéseknek, raktárnak. Bővebbet Központi Bankban.

Különléte.

Ha jól akar inni-enni. Csak Goldstein-hoz kell menni. Goldstein Bodegája Piac-utca 85. az (Uj-utczában.)

Kölcson fürdő-kádak kaphatók Piac-u. 32. Kiss Ignác új helyiségében.

Kosárlonoda, gyermekkosci raktár Kossuth-utca 25. Javításokat készítünk.

Gyermekjáték
a ruhamosás elvégzése a

Persil
önműködő mosószer

által.

Biztosítottan ártalmatlan! Chlor nélkül!

Félórás főzés után

vakító fehér ruhát!

„Persil” kíméli a fuvást és a ruhát, az ú-then fehéritetik, mint naptól a mezőig.

Gyár: Gottlieb Voith, Wien III/1.

Kapható mindenütt.

Életveszélyes tolongás van

most a Kistemplom mellett levő

Rózsaféle

női divat üzletben.

Siessen is mindenki, mert csak rövid ideig tart még

a végeladás

s így kevés alkalom van féláron is alul kabátokat, aljakat, blousokat, gallérokat, kalapokat, kalapdiszket vásárolni.

A nagymagyaralföldi

építő és műszaki részvénytársaság

tudomásul hozza a nagyérdemű közönségnek, hogy **Hunyadi-u. 10. sz. alatt**

építő és műszaki irodát nyitott.

Eivállal: mindennemű magas és mély építést, összes vasbetonmunkát, azok tervezését és felülvizsgálatát.

Épít részletfizetésre mindennemű építkezést és

Díjtalanul készít költségvetést és szolgál tanácsal műszaki ügyekben.

A nagyérdemű közönség szives támogatását kérjük.

Nagymagyaralföldi építő és műszaki r. t.

Simonffy- utca 55.	Ruhafestő.	Szóchényi- utca 6.
GÖZMOSÓ.	Wacha Róbert Debreczen. Telefon 840. Telefon 840. Vidéki megkeresések és megbízások a főüzletbe: Simonffy-u. 55. sz. intézőndők.	Ágytoll- tisztító.
Varga- utca 35.	Vegy-tisztító.	Verböczi- utca 14.

15900/1911.

Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város Tanácsa közhírré teszi, hogy az alább megnevezett lakások bérbeadására **a f. 1911. évi szeptember hó 30. napján, azaz Szombaton d. e. 9 órakor** a városháza nagy tanácstermében nyilvános árverés fog tartatni.

A bérbeadó helyiségek a következők:

1. A Hatvan-utca 23-ik számú házban levő s jelenleg a honvéd katonai kincstár által bérelt helyiségek, mely áll egy elő-, öt lakó-, egy sötétszobából, egy kézi-, egy sötét kamarából, pinczéből, padlásból és egy klozettből.

2. A Simonffy-utca 2-ik számú bérházban levő II. emelet 8-ik számú lakás, mely áll: 4 lakó-, 1 elő-, 1 fürdőszobából, 1 konyha, 1 kamara; 1 padlás, 1 pincze és egy klozettből, az 1912. évi május hó 1-től az 1915. évi május hó 1-ig terjedő 3 évre; kikiáltási ár 1600 korona.

Az árverelő által az árverés alkalmával a kikiáltási ár 10%-a készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban az árvereltető bizottságnál leteendő.

Az árverési feltételek a számvevősnél, a hivatalos órák alatt (8—1-ig) az érdeklődők által megtekinthetők.

Kelt Debreczen, sz. kir. város Tanácsának 1911. évi szeptember hó 21-én tartott üléséből.

A városi Tanács.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.